



A román delegáció vezetője... szűkségeket látta Magyarországról... szólva emondani beszédében, hogy

Csehszlovákia magartatása szemben áll az erkölccsel és az emberiséggel

Magyarország másik súlyos külpolitikai kérdése a magyar-csehszlovák viszony rendezése. Szlovákiában élő 650 ezer magyar állampolgárságától, sőt emberi jogaitól megfosztották.

A magyar kormány a saját-latos intézkedések ellenére minden-ekkövetett a magyar-csehszlovák viszony megjavítására. Ennek a cél-nak érdekében a magyar kormány saját meggyőződésével ellentétben a nagyhatalmak által is ajánlott közvetlen magyar-csehszlovák tárgyalások során olyan lakosságcsere egyezményt kötött, amelynek értelmében a Magyarországon lakó szlovákok önként jelentkezhetnek a Csehszlovákiába való átköltözésre. A csehszlovák kormánynak viszont joga van az önként jelentkező szlovákok és csehek számának megfelelő magyart kényszerrel Csehszlovákiából Magyarországra áttelepíteni. Az egyezmény értelmében a magyar kormány megengedte, hogy Magyarországon hat héten keresztül külön csehszlovák bizottság csehszlovák katonai kísérettel, rábeszélő tevékenységet fejthessen ki és a szlovákokat az önkéntes jelentkezésre ösztönözzé. Ilyen példátlanul álló propagandatevékenység után a lakosságcsere jelentkező magyarországi szlovákok száma a szlovákiai magyarság számának legfeljebb egynegyedét teszi ki. Tehát még a lakosságcsere egyez-mény lebonyolítása után is marad Szlovákiában legalább félmillió ma-gyar. Ezt a jelentős magyar lakos-ságot a csehszlovák kormány rész-ben Magyarországra akarja kiuta-sítani, részben asszimilációs kény-szerrel akarja eltüntetni. A szlová-kiai magyarság kényszerű kitelepí-tése nemcsak az erkölcsi és morá-lis indokokat nélkülözi, hanem Ma-

jóválelt követeljen, amit mi sem morális, sem jogi indokok alapján nem ismerhetünk el.

Magyarországot mezőgazdaságilag, tár-sadalmilag és politikailag megold-hatatlan probléma elé állítaná.

A néphez a föld hozzátartozik

Bármilyen súlyos, bármilyen kötségbejuttó legyen is helyzetünk, lehetetlen megtagadni a legyőzöt-tekétől is azt a jogot, hogy ezt a követelést az erkölccsel és az embe-riséggel ellentétlenek találja. De ha akadna is magyar kormány, amely a külső kényszer folytán ezt elfogadná, önmaga és a demokrá-cia sírját ásná meg vele. A néphez a föld, amelyet évszázadokon ke-resztül megművelt, amelyen az em-be-ri civilizáció kifejlődött, elvá-laszthatatlanul hozzátartozik. Ezt a kapcsolatot erőszakkal megbontani, csak az emberi élet alapörvényei-nek megsértésével lehet. Ha Cseh-szlovákia meg akarja tartani azt a területet, amelyen magyarok élnek, meg kell tartania a magyarokat, emberi és állampolgársági joguk teljességét. Lehet, hogy ezt Cseh-szlovákia bármily okból nem vállal-hatná és mindenképpen meg akar szabadulni a magyar kisebbségtől, akkor a magyar kormánynak ra-gaszkodnia kell ahhoz az elvhez, hogy a földhöz joga van.

A magyar és csehszlovák probléma megvalósítását az is me-gnehezíti, hogy a fentiekben vázolt adatok tekintetében lényeges kü-lönbségek vannak a magyar és csehszlovák álláspontok között. — Ezért a magyar kormány arra kéri a békekonzferenciát, az egész kér-déskomplexum felülvizsgálására nemzetközi szakértő bizottságot küldjön ki, amely a szűkséghez ké-pest helyszíni kiszállást is fogana-lósíthat.

Segítsék gazdaságilag Magyarországot!

A gazdasági kérdésekre át-érve — folytatta a külügyminisz-ter — fehérvom figyelmüket arra a veszedelmre, amelyet bármely or-szágból a nyomór állandósulása jelent. A demokratikus békes fejlő-dés nehezen képzelhető el olyan gazdasági helyzetben, amely a tö-megeknek éppen csak annyit bizto-sít, hogy meg ne haljanak éhen.

Akkor, amikor a magyar kor-mány a fegyverszüneti szerződés aláírta, még nem volt pontos képe az ország gazdasági helyzetéről. Csak akkor tudta pontosabban fel-becsülni a károk nagyságát, ami-kor az ellenségek kiűzték és hozzá-kezdtek az újráépítés munkájához. Képzelték, hogy az ország termelő erejének, nemzeti vagyonának vesz-tése sokkal súlyosabb, mint ami-lyennel a fegyverszüneti szerződés megkötésekor számolni lehetett. A háború előtti nemzeti vagyonunk értéke 52 milliárd pengő, vagyis 10 milliárd dollár volt. Az ország területén viselt háború következté-ben a nemzeti vagyon 35-40%-a megsemmisült.

Emberlejteti erővel meg-kezdjük termelő apparátusunk szerény keretek között való hely-reállítását. Az országban folyó infláció oly méreteket öltött, hogy a magyar kormány arra kényszer-ült, hogy bármilyen áron is, min-den külföldi segítség nélkül is megkísérelje a pénz stabilizálását. A stabilizációs költségvetés erőfe-sztésének felső határát jelenti. A jóváértelre a Szövetséges Ellenör-ző Bizottság és a megszálló had-sereg ellátására előirányzott össze-gek a költségvetéstervezet 40 szá-zalékára és kiadásaink egyharmá-

dára ruának. De még ilyen körülmények között is csak azért ele-gendő a jóváértelre előirányzott összeg, mert a Szovjetunió jöndu-latával lehetővé tette a törlesztést és az első két évi törlesztésbe be-tudott egy értékes külföldi magyar vagyonrészt. Ez az előkelő gesztus továbbá a hála, amelyel országunk felszabadítóinak tartozunk, arra kötelez bennünket, hogy össze-szedjük minden erőnket és min-den energiával teljesítsük ezeket a kötelezettségeket.

A konferencia bölcsességéhez fordulva kérjük, hogy országunk gazdasági rendjének megzavarása nélkül telessünk elegendő háború előtti kötelezettségeinknek, ame-lyeket ezúttal is ünnepelesen el-ismertünk csak úgy, mint a többi nemzetközi kötelezettségünket. Egyébként majd mindezekre a kér-désekre vonatkozó részletes javas-latainkat az illetékes bizottságok elé öhajljuk terjeszteni. Az Egye-sült Nemzetek támogatását kérjük az ország újráépítéséért és nemzetközi kötelezettségeink telje-sítésére irányuló erőfeszítéseink sikeréért.

Bizalommal várjuk a döntést

Örömmel értesülünk arról, hogy a béke megkötése megnyitja számunkra az Egyesült Nemzetek szervezetének kapuit. Kérni fog-juk felvételünket és már most megígérjük, hogy minden tőlünk telhető módon lojálisan együttmü-ködni kívánunk.

A magyar nép bizalommal várja az Önök döntését. Tudja, hogy nehéz napok elé néz, de el van tökélyve és szánva arra, hogy közreműködjen a jövő felépítésé-nél. Bizonyos vagyok afelől, hogy mindnyájan gondosan mérlegelni fogják azokat a feltevéteket, ame-lyeket számunkra kiszabni szándé-koznak és biztosítják a magyar nemzet számára a békét és a meg-felelő jogot és az új világban al-kalmat adnak neki arra, hogy a szabad nemzetek családjába vissza-terhessen — fejezte be nagyjelen-tőségű beszédét a magyar külügy-miniszter.

Massaryk: Csehszlovákia nem ad jogokat a magyar kisebbségeknek

Miután Gyöngyösi János külgy-miniszter elmondta beszédét, a kiküldöttek a beszédet élénken tárgyalva, nagy zajjal távoztak az üléssteremből úgy, hogy Byrnes kénytelen volt rendutasítani őket. A beszédeket más nyelven való tolmácsolása után Byrnes az elnöki székéből megtefte szokásos kijelentését:

— Az értekezlet érdeklődéssel hallgatta meg a magyar kiküldött nyilatkozatát és annak a megérde-melt figyelmet szentelte.

Ezután Massaryk csehszlovák ki-küldött kérte, hogy külön tanul-mányozás után szólhasson hozzá Gyöngyösi János beszédéhez. Ez a csütörtök délelőtti ülésen történt meg. Massaryk azt állította, hogy a háború alatti a csehszlovákiai magyar kisebbség összefogott a németekkel, Magyarország pedig Dél-Szlovákia elfoglalása után a szlovákok és csehek tízezreit üldözte. Mindezek után Csehszlová-kia nem adja meg a magyar ki-sebbségnek mindazokat a jogokat és kívánságokat, amelyekkel a ma-gyarok a multban súlyosan vissza-éltek.

Utána Kiszlev fehérorosz ki-küldött olyan békeszerződést ja-vasolt, amely Magyarországnak je-hetővé teszi demokratikus erőt ki-fejlesztését és azt, hogy baráti kapcsolatokat létesíthessen szom-szédaival, valamint együttműköd-hessék az Egyesült Nemzetekkel.

A szovjet delegátus kiáll a magyar ügy mellett

A fehérorosz kiküldött után Byrnes emelkedett szólásra és ez-zel felbeszélte a magyar külgy-miniszter által felvetett problémák megvitatása, mivel Byrnes beszé-dének tengelyében a szovjet-ame-rikai viszony taglalása állott. Bi-rálta azt a szovjet részről elhang-zott megállapítást, hogy az Egye-sült Államok kormánya a béke-szerződés gazdasági záradékában a volt ellenséges államok kizsák-mányolására törekszik.

Byrnes beszédére válaszolva Vi-sinszkij szemérem vetette neki, hogy visszatért a már letárgyalt ügyekre és ezzel hátráltatja az ér-tekezlet előrehajadását. Kifejezte azt is, hogy Byrnes mellözte Magyarországról kérdéseinek érte-tését. Kifejezte, hogy veszélyes len-ne a volt ellenséges államokkal szemben olyan politikát folytatni, amely figyelmen kívül hagyja ga-zdasági fejlődésüket. A Szovjetunió jóvátételi politikája mindenkor szem előtt tartja az illelő ország gazdasági helyzetét. Magyarország igen nehéz helyzetének legfőbb oka az, hogy a németek rengeteg ma-gyar értéket hurcoltak külföldre és ezeket maig sem kapta vissza.

A magyar külügyminiszter beszédének nemzetközi visszhangja

Mikes György, a londoni rádió magyar adásának párizsi különtu-dósítója helyszíni közvetítésében azt mondotta, hogy Gyöngyösi Já-nos beszédére a sajtóköriök hangu-lata kedvező. A világsajtó képviselői elismeréssel nyilatkoztak a be-széd józan és mérsékelt hangjáról és az érvelés komoly színvonaláról.

Gyöngyösi János külügyminiszter beszéde jelentékeny feltűnést kel-tett a francia sajtóban. Csaknem valamennyi lap a beszéd mellett közölte a csehszlovák választ is és a magyar érvelések — bár részben nem barátságos beállításban — helyt kaptak a lapokban.

A moszkvai rádió különböző nyelvű adásaiban részletesen ismer-tette Gyöngyösi János külügymi-niszternek a békeértekezlet előtt el-mondott beszédét. Hozzátette, hogy a békeértekezlet körében meglep-tést keltett Gyöngyösié az a ki-vánsága, hogy küldjenek ki vizs-gálóbizottságot Csehszlovákiába. Ez a kívánság részben nem áll össz-

hangban a békeértekezlet előkészü-ésével, másrészt nagymértékben sértendő Csehszlovákia szuveren-i-tását.

A csehszlovák sajtó hangos tiltá-kozással fogadja a magyar külgy-miniszternek a párizsi értekezleten elmondott beszédét. A lapok Gyöngyösi kijelentéseit Csehszlovákia elleni heves támadásnak minősítik és a magyar revizionizmus újja-éledéséről szólnak.

ÉS A ROMÁN DELEGÁTUSÉ

A „Dagens Nyheter” párizsi tu-dósítója Tatarescu beszédéről gú-nyosan megállapítja, hogy úgy be-szét, mint ha Románia a szövetség-esek oldalán megnyerte volna a háborút. Tatarescu fellépése az is-mert balkáni stílusra emlékeztet.

A „Manchester Guardian” írja, hogy Tatarescunak a beszéd egyik pontjánál sem helyeselt senki. Ta-tarescu állandó ellenséges támadá-sai Magyarországot ellen nem tet-szettek.

Az ausztráliai külügyminiszter:

Massaryk cserbenhagyta a demokratikus eszméket

Evatt ausztráliai és Massaryk csehszlovák külügyminiszter kö-zött csütörtök délután heves szó-váltásra került sor a déli értekez-leten — jelenti a Daily Worker

Massaryk beszéde után Evatt a csehszlovák külügyminiszterhez fordulva kijelentette, hogy: Ön cserbenhagyta demokratikus esz-méit.

Debrecen és Hajdú megye társadalmához!

A Bartók Béla kollégium kiáltványa

Az egész magyar társadalom hatalmas változáson megy keresztül. Eddig szerencsétlenül fejlődött nemzetünk most lépett a természetes fejlődés útjára. Népünk nemzetté válásának néha örömteli, néha szomorú napjait éljük. Faluban és városban, tanyákon, viskókban, munkáslakásokban, bérkaszárnyákban megmozdult a világ. A nép indult el, hogy egyszer csakugyan kezébe vegye az országot, ural legyen saját országának, emberré legyen a paraszt és a munkás és magyarrá lehessen a magyar. A dolgozó emberek rendjét építgeti ez a nép, az igazi honfoglalást most végzi.

Tanult, kiművelt, tájékozott értelmiségi emberek nélkül nincs nem-zet és a mi szegény paraszt- és munkásnépünk sem tud felemelkedni, ha hiányzanak sorai közül népért-dolgozó becsületes értelmiségiek. Akik nem kívánják a multat, nem akarják megmerevíteni a jelen-t, hanem a sok nyomorúság, szenvedés, harc, megpróbáltatás után a mi országunkat akarják felépíteni.

A magyar társadalom felelősséggel tartozik a népi kollégiumi mozgalom iránt. Nem tudjuk elhinni, hogy csak mi lennénk az a sze-mét nép a világon, amelyik nem a saját sorából valókra bizza sorsát, kultúráját! Csak mi tűrnénk tovább, hogy paraszt- és munkásgyermo-kek tízezrei, százezrei maradjanak iskola nélkül, elzárassanak előlük a tudás hatalmas fegyverei? Ha van becsület a magyar társadalom-ban, ha felelősséggel viseltetünk eziránt a szegény nép iránt, ha fáj munkás- és parasztosztályunk eddigi és jelenbeni nyomorúsága, elma-radottsága, még ma is kijátszottsága, akkor jöjjön mindenki segítség-günkre, mindenki azzal, amivel tud — pénzzel, élelmiszerral, munká-jával. Mi bízunk ebben a népben, hiszünk nemzetünkben s tudjuk, hogy fáradságunk a népi Magyarországrért a népi kollégiumok útján eredményt ér el.

Varrógépalkatrészek, kerékpárgumik kaphatók BLEIER-nél Hatvan utca 2. sz.

Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-u. 2.

Jó mosó, színtartó térfi divating 29.37 forint GULYÁS-nál Kistemplom mellett

Öt reakciós felmen

A hivatalos lap csütörtök ma közli, hogy a köztárs-nöke a miniszterelnök elöt-sére Milassin Kornél heve-Andrássy Dániel szabolc-Zelke Pál Esztergom-Ko-megyei, Pongrácz Antal-gyei és Vidovics Ferenc

A tisztifőorvosi hi

Az eddig kitünő e

A debreceni Hadifogoly Bizottság pénteken délelöt rosházán ülést tartott, me-pártok és a hatóságok veté-Az értekezlet célja az volt, eddigi tapasztalalokból pítják a hiányosságokat, kon sürgősen segítsenek.

A tisztifőorvosi hivatal-tést tett, mely szerint az ed-zaérkezett foglyok kitünő-gi állapotban voltak, mi-egy szorult kórházi kezelé-

Szendró Sándor elvtárs-jöléti miniszter meghí-megköszönte az eddigi ál-munkát és kiemelte azt a-latos teljesítményt, mellyel-néhány hete romokban heve-

Hadifogolyk

Szász Ferenc vezérőrnagy-társ, Szendró Sándor elvtárs-niszteri biztos és a tisztiorv-vaal megbizottjának kísé-letnap helyszíni szemlét ta-101. vöröskereszt hadikórh-melynek első emeletén hadi-kórházat fognak felállítani. A vezérőrnagy elvtárs utasítást adott, hogy a mun-kat minden bürokrácia

NÉPÜGYÉSZSÉGEN A VOLT HAJDUBÖSZÖRM RENDŐRPARANCSNOK

A szombathelyi rendőrség-kai osztálya előzetes letartó-zelelte Krasznai Pál volt főtáncost, aki Hajduböször-ben 1928 és 1936 között ren-dancnok volt. Krasznait a népügyészségnek, ahol nesség granúja miatt őrizet-ték. Krasznai az eddigi adat-rint baloldaliakkal szemben-pásokát végzett és önkényese-delt el internálásokat.

MÉG EGY UNRRA TEHER KAP A VÁROS

Szabó Kálmán polgármeste-társ csütörtökön visszaér-Budapestről, ahol üzifa és-közellátási ügyekben fol-lárgyalásokat. Debrecen tüz-látásának a kérdésében a tár-sok még tovább folynak. A p-mester elvtárs ígéretet kapo-ra, hogy a város még egy U-teherautót kap.

ÁRUNYI KÖNYV

textil, petró, anya nagy- és részre kapható a Bajcság



HIREK

UDJÁRAS: Ma mérsékelt északnyugati, holnap déli, délkeleti szél, kevés felhő, egy-két helyen fülödélután záporosó. A hőmérséklet ismét emelkedik.

A városunkban tartózkodó Oltmán Wladimir, a Vörös Hadsereg főhadnagya meglátogatta a Nemzeti Segély Simonyi-úti gyermekotthonát és az ott gondozott árva és hadifogoly apák gyermekei számára dinnuzsonnát adott. — De jó dolga lenne ezeknek a gyermekeknek, ha másoknak is eszébe jutnának néha!

Esküvő: Herskovits Éva és Griesz István folyó hó 18-án, délután 2 órakor tartják esküvőjüket Széchenyi-utca 25. szám alatt, melyre ismerőseiket szerettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

Simon Kovács elvtárs, a közelművelési ügyosztály vezetője előterjesztést tett a városi konyha újításgazdálkodására. A városi tanács 50 forint forgóköltet szavazott meg a konyha részére, amit december 31-ig visszafizetnek a házipénztárba. A konyha teljesen üzemelő lesz, nem szorul a város támogatására.

A népgyógyászat előkészítette a vádiratot Király János 25 éves hajdúszóvati földműves ellen, akit háborús bűntetttel vádolnak.

Molnár Julianna Tegez-utca 77. szám alatti lakos, munkásnő a Hortobágyi malomban tegnap súlyosan megsérült. Amint a fejéből egy talicskát akart kihúzni, a feje a fevőnő és az akna közé szorult. Súlyos sérüléseket szenvedett, sebészeti klinikára szállították. A rendőrség megindította a nyomozást, mert fellelhető, hogy Molnár Julianna éretlen csinytelés áldozata lett.

Németh Ferenc Nagycsere 153. sz. alatti lakos Vedres-dűlő 9. sz. tanyaiban ismeretlen okból lútvételt követően, egy nádfedeles ház leégett. A vizsgálat megindult.

Hirdetések feladhatók a „Szabadság” könyvesboltban is, Városháza épület (Piac-u. és Rózsa-u. sarok).

Gazdasági felszereléseket loptak ismeretlen tettesek Sári Lajos Bellegő 431. sz. alatti lakostól.

Az éjszaka feltörték Szendrői Gábor Nagycsere 43. sz. alatti lakos magtárát és onnan másfél mészoros rozsol loptak el.

A városi adóhivatal értesíti az adófizető közönséget, hogy a pénztári hivatalos óra a városi adóhivatal pénztárában továbbra is 8-12 óráig tart.

Lukács Imréné budapesti lakost, a debreceni gazdasági rendőrség valuta kicsempészés miatt őrizetbe vette. Lukácsné 25 dollárt, ekart kivinni Romániába.

Dr. Meszner Károly orvos, Csónka-utca 4. ismét rendel.

Házulajdonosok, házfelügyelők figyelem! Házi szeméjtét rendszeresen öcsön szállítja Illés, József kir. herceg-u. 50. Prima szármított hagyma kapható.

Dr. Schwarcz Arthur ügyvéd fődját Rákosi Jenő-utca 4. alá áthelyezte és néhai dr. Gábor Jenő ügyvéd irodájának gondnokságát átvette.

Juhász György püspökladányi rendőrhadnagyot, a bűnügyi osztály vezetőjét letartóztatták és át-kísérték az ügyészségre. Juhász a felmerült adatok alapján jogosulatlanul kerékpárt foglalt le, életmizert vett el saját céljaira és az őrizetekkel szemben visszaél hivatali hatalmával.



F. hó 21-én, szombán délután 6 órakor a rendezőgárda foglalkozás a dohánypáti sportpályán lesz megtartva. Minden csoport teljes létszámmal zart rendben megjelenni köteles. Faragó, R. Cárda városi vezető, F. hó 20-án, kedden délután 5 órakor kezdettel végrehajtóbizottsági ülést tartunk, ahol a párt törvényhatósági bizottsági tagjai is megjelenni tartoznak.

PARTNAPOK

Városháza alkalmazottak hétfő 6 órakor Márkus László, Belváros I. kedd 6 órakor Pinczés János, Belváros II. hétfő 5 órakor Vargha Domokos, Belváros III. szerda 6 órakor Fáy Árpád, Vagonygyár hétfő 3 órakor Méné János, Fülöpház hétfő 3 órakor Barbai Kálmán, Köztisztviselők szerda 11 órakor Tóth Mihály, Vénkert hétfő fél 7 órakor Boldor Béla, Homokkert hétfő 3 órakor Rösztler János, I. sz. börtény hétfő fél 4 órakor Selyem Gábor, II. sz. börtény hétfő 3 órakor Kuk György, I. sz. építész hétfő 5 órakor Holo Erzsébet, Kereses-telep hétfő 5 órakor Balogh István, Dohánypáti hétfő 3 órakor Sándor László, Üzletvezetőség hétfő 3 órakor Fekete András, Pályafenntartás hétfő 3 órakor Faragó Mihály, Szabadságtelep hétfő fél 3 órakor Veres Péter, Helyi vasút hétfő 3 órakor Makrai Imre, Tüzelők hétfő fél 1 órakor Pinczés János, Csapókerék hétfő 6 órakor Németh József, Olajmalom hétfő 3 órakor Szigetvári Gábor, MÁV forgalom kedd 4 órakor Nagy László, Kínika hétfő 3 órakor Juhász Irén, Erdői Vasút hétfő 3 órakor Kardos Márton, Hajnal-utca hétfő fél 7 órakor B. Szabo András, Augusztia hétfő 5 órakor Király Kálmán, Villanygyár hétfő 3 órakor Pogácsás Antal, István-malom hétfő 3 órakor Husi József, Posta hétfő 3 órakor Kovári László, Rótkant-telep vasárnap 4 órakor Végh Dező, Textilgyár esütörtök 3 órakor Ösz Józsefné, Nyulás vasárnap 4 órakor Kovács András, Törvényeségi pártszervezet hétfő 5 órakor Szurmai Béla, Rákosi-telep vasárnap 5 órakor Ványai Sándor, Beszített pártnapelődöknek pártnapelőkészítést szombaton délután 5 órakor tartunk. Egyben az összes kerületi és üzemi pártszervezetek részére titkári értekezletet tartanak. A pártnap anyaga a magyar béka.

MEGYEI PÁRTELET

Vasárnap, folyó hó 18-án délelőtt 11 órakor a következő helyeken lesznek pártsznapok tartva: Hajdúbörzsöny Imre, Csikós Imre, Hódmezővásárhely Veres Péter, Csizra Sándor, Hajdúszoboszló Szilágyi József, Püspökladány Szabó István nemzetgyűlési képviselő, Balmazújváros Radó István, Tiszacsécsény Márkus Vince, ifj. Szarvas Imre, Hajdúszoboszló Pogácsás Antal, Hajdúhadház Tóth Mihály, Szilágyi András, Tégla Bérés Sándor, Apagyi György, Hajdúsámson Pinczés János, Csuka Sándor, Egyek Németh József, Máj Imre, Vámospörös Sándor László, Mikapéres Barbai Kálmán, Nádudvar Döbrentei Károlyné nemzetgyűlési képviselő, Otáth Imre, Kaba Vargha Domokos, Tóth Balga Ernő, Földes Molnár József, A jözsaiak és bodaiak Hajdúbörzsönyben, a nyírbrányiak és nyírmaritonfalviak pedig Vámospörösre jönnek át, ahol délután népünnepélyek is lesznek. Felkérjük a kijelölt elődó elvtársakat, hogy szombaton délután 4 órára Arany János-utca 1/b. alatt megbeszélésen feltétlenül jelenjenek meg. Kánya Imre Fancsika 71. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, mert ismeretlen tettesek a Bányi erdő 247. sz. tagját az éjszaka felgyújtották. 1 kat. hold erdőterület leégett. Az iparosok szabadszervezete felkéri összes tagjait és a szervezettel szimpatizálókat, hogy a vasárnapi iparos nagygyűlésen, saját érdeklükben feltétlenül jelenjenek meg.

SZANSZERVEZETI HIREK

Nyomdászok szakszervezete vasárnap reggel 9 órakor Arany János-utca 39. szám alatt vezetőségi ülést tart. Felmunkások, kik házhelyre tantsnak igényt, ma 10-12 óráig jelentkezzenek helyiségünkben, hozzák magukkal tagsági könyvjüket, bejelentőlapot és keresztlevelet. Felmunkások, ma fél 5 órakor rendkívüli taggyűlést tartunk a szakszervezeti székházban, központi előadóval. Mindenki pontosan jelenjen meg. Élelmezési munkások! Munkanélküliek nyilvántartás végett jelentkezzenek minden délután a befizető helyiségben. Házhely igénylők összejárása. Építő ifjúmunkások vezetősége ma 5 órakor vezetőségi ülést tart. Börtényi munkások vezetőségi tagjai vasárnap 9 órakor jelenjenek meg a befizető helyiségben. Felhívó a 1, 26, 42, 58, 65, 69, 70, 72, 74-es tőmbök tömbbizalmijait, hogy a tömbbizalmi és utcabizalmi igazolványokat haladéktalanul hozzák be a titkársághoz. Egyben felkérjük a háztömb és utcabizalmiak figyelmét, hogy a közmunkalapot a közzeteken ellenőrték le.

Iparos hírek

Építőipari tanulók kedden délután 5 órakor az Ipartestület termében megbeszélésre okvetlen jelenjenek meg. Tűrvizsgálóra kerül a tanoncoképai oktatás és más kapcsolatos ügyek. Minden mester kiülje el tanoncát erre a megbeszélésre. Az építőipari érdeklv. csoporthoz tartozó asztalos, ác, bádógos, építő kőműves, ácsmesterek és iparosok, ezobafestő, kályhás, kéményseprő, kőfaragó, lakatos, üveges, vízvezeték, villanyseprő, tetőfedő, kárpitos szakosztályok elnökei a következők és választás választmányi tagjai, augusztus hó 22-én 5 órakor az Aranyárak megalapítására ülést tart. A munkatársak megállapító különbizottság ülése is a testület termében lesz. Vasárnap fél 5 órakor XX. iparos-nagygyűlés a Bikában. Mindenki ott legyen! Szakszervezeti elnökök a házhelyiségnyelhez szükséges elntkezési gyűlést a testületen vegyék át sürgősen! Kádár szakszervezet 17-én 4 órakor fontos ügyben ülést tart. Pontos megjelensét kér az elnököktől. Vízvezetékseprő szakszervezet 17-én 4 órakor ülést tart adóügyben! Kerékpártörő szakszervezet szombaton 4 órakor ülést tart. Sütőszakszervezet tagjai az egyenesadót előlegként fizessék be legkésőbb 21-ig a városi adóhivatalba egyenlőként. Főfőszabó szakszervezet tagjai szombaton 5 órakor jelentkezzenek az Ipartestületen házhelyiségnyel bejelentése végett. A magyarszabók, akik a szakmájukat jelenleg is gyakorolják, iparjogosítványaikkal szombaton este 6 órakor jelentkezzenek a vásárlási igazolványok ügyében. MOZIK MŰSORA: Apolló-mozgó: „Téli szerenáda” (11, fél 4, fél 6 és fél 8.) Petőfi-mozgó: „Tarzan és fia” (Fél 5, egyenved 7, 8.) Meteor-mozgó: 17-18-án „Mexikó hiénái” és a „Hajlágát hóse”. 19-20-án: „Marokkói fény”. (Hét-köznap 7, vasár- és ünnepnap fél 5, egyenved 7, 8 órakor.) Mesésen az Óriák ha cipőjét nálam készített. Szólt árak, előzékeny kiszolgálás. Oláh Gábor cipésmesternél PIA-C-U. 40. (Hancya Ájtáró.)

SPORT

Mi az igazság a Kispéter-ügyben? Egész városban szétlében-hosszában arról beszélnek, hogy a MAV Boeskat MADISZ új vezetősége nem hajlandó kiadni a jeles játékost a DVSC-nek. Az ügyben az igazság az, hogy a DVSC és a MAV Boeskat MADISZ vezetősége között a legteljesebb mértékben folytak a tárgyalások és a MAV Boeskat MADISZ vezetősége arra kéri a Kispétert, azt csak a DVSC-nek adja ki. Szomorú a dologban az, hogy a debreceni MADISZ Seres Gusztáv elvtársan keresztül intézte el Kispéter áthelyezését Debrecenbe s azt a Szolnoki MÁV vezetősége több-kevesebb sikerrel igyekszik megfúrni. Szolnoki újságok már befejezett tényként emlegetik, hogy Kispéter és Csabai a Szolnoki MÁV-ban fognak az évi taggyűlést kezde játszani. A MAV Boeskat MADISZ vezetősége természetesen azonnali megindította az ellenakcióit fent a minisztériumban, hogy hatálytalansítsa Kispétert Debrecenből Szolnokra való visszahelyezését. Megnyugtatók Debrecen sport-szerető közönséget, hogy Kispéter és Csabai a jövő évadban ismét debreceni egyesületekben fogják rugni a bőrt.

A MAV Boeskat MADISZ úszók szépen szerepeltek Nagykállóban. Több-száz főnyi közönség jelenlétében megnyerték a Debrecen, Nyíregyháza és Nagykálló úszói és vízpolozói részvételével Nagykálló úszóbajnokságait. Nagy meglepetés, hogy 66 m. női melon Des-Combes megyeré Szabó Irén. A vízpolóban a Szigeti Rendtka és Schreiber nélküli kiálló MAV Boeskat MADISZ tartalékosan is 11:4-re verte Nyíregyháza csapatát.

Gigányzenészek - Pinczés 3:2 (0:2). A Pinczés nem bírtak a második félidővel. Az Országos Sportnapokra zászló-díszbe öltözik a város. Mintegy 60 egyesület a MADISZ-szal egyetemben készül a nagy felvonulásra. A felvonulás végeljár a Szabadság-ter, hol az ország minden részéről összegyűlt sportolók megköszönik a Szovjetunió hőseinek, hogy életük áldozatát a magyar szabadságért. A nagy demonstráción Debrecen sportja is képviselti magát a kb. 50 főnyi MAV Boeskat MADISZ sportolókkal. Felutaznak a Sportnapokra a DVSC birkózói is Taranyi vezetésével.

A MAV Boeskat MADISZ futball-csapatja ma reggel utazik Budapestre, hogy résztvegyen a MADISZ országos bajnokságán. A csapat a lehető legjobb összejárában rajtol és egy szoros sorolás esetén a döntőbe is bekerülhet. Nem lehetetlen, hogy Kispéter és Csabai is játszani fognak. Kádás (DVSC) és Kispéter (MAV Boeskat MADISZ) a Vidék válogatottjában. A Sportnapok keretében esti mérkőzés formájában kerül lebonyolításra a Budapest-Vidék mérkőzés, melyre Debrecenből Kispétert és Kádást hívták meg.

A DVSC csapata vasárnap Nyíregyháza jászok a MAV Egyetértéssel. A mérkőzésen a DVSC több játékost fog kipróbálni. Az üzemi bajnokságok során a Rendőrség 6:0-ra verte a Postás csapatát. Góllövők: Szendrey 5, Solteszky, Arany és Puskás 1-1. A Játékvezetők-Börögör mérkőzés 4:3 (3:3) arányban a Játékvezetők nyerték meg. A mérkőzés megbeszélésénél Jákócs hozott és a nagy-számú nézőközönség nem egyszer tapsal honrálta hol egyik, hol másik csapat szép akcióit. Góllövők: Kőszner 5, Pásztor 11-esből, illetve Varga. — A HÉV-Üzletvezetőség mérkőzés elmaradt, mert az Üzletvezetőség csapata nem jelent meg a pályán. A mérkőzés két pontját a HÉV csapata kapta.

Az osztrák válogatott tekecsapat beutazási engedély hiányában nem jöhet Magyarországra. Helyette a Magyar válogatott kézfocscapat fogja a hivatalos mérkőzés lejátszani a DVSC pályán. A DMTE futballszakszervezete ma este 7 órakor (Gablak utca) Szövetésérben (Rákóczi-utca) szakszervezeti gyűlést tart. Mindenki megjelenését kéri az elnökök.

Mit kér a Bartók Béla Kollégium a társadalomtól?

A Kollégiumnak egyáltalán kívüli nincs semmi más berendezési tárgya. Bizonytalan, hogy honnan fogják fedezni az étkeztetést. Ma diáklányok, diákok indulnak el, hogy felkeressék a város polgárságát és segítséget kérjenek a Kollégium számára. Minden darab egy szegény gyereknek teszi könnyebbé tanulását. Ipekkel járják a gyűjtők a város és arra legyzik fel a felajánlásokat. A Kollégium igazgatója szívesen fogad bármil, amit tud használni. Minden háztartásban akad egy félredobott szék, asztal vagy szekrény, egy felesleges kő, kanál vagy villa. Azok, akikhez nem jutnak el a gyűjtők, vagy nagyobb felajánlást akarnak tenni, felajánlásukat juttassák el a név és az adomány megjelölésével a Magyar Vöröskereszt (Hatvan-utca 6. sz. I. em.), a Nemzeti Segély (Király-utca 4. sz. I. em.), a Nemzeti Pártzpárt (Varga-utca 1. sz. I. em.), Lemhényi Jenő (Szalkai-utca 3.), Kállai József (Szent Anna-utca 9.) címek bármelyikére. Fogadják szívesen a gyűjtőket és mindenki azt adjon, amit tud!

Kereskedő hírek

Fűszerkiskereskedők figyelmébe! Ah minesztia adóját nem fizető be, büntetés terhe mellett azonnal fizessen helyiségünkben. Augusztus 1-től 15-ig elért forgalmáról a kimutatást mindenki 18-ig adja be. Fentiek elmulasztása a további adóközösségből való kizárását jelent. Kisfuvarosok, akik házhelyet igényeltek, szombat délelőtt a szakszervezeti irodájában jelentkezzenek. Tagsági-forgalmi díjakat hátralekötök szombaton délelőtt fizessék be, akik forgalmi nem fizettek, könyvt: vezessenek a bevetérl. Kavémérő és kifző szakszervezet adóközössége szombaton, 17-én délután 4 órakor adófelhizetés. Minden tag pontosan jelenjen meg, pénzt hozzon magával. Megjelent a Társulat augusztus havi körlevele, benne közöljük a kereskedelmi alkalmazottak fizetését. Hivatalos órák alatt leapható 50 filléres a Társulat irodájában. Vásári és üzletnélküli kiskereskedők szakszervezete augusztusban ülést tart szombaton fél 6 órakor a Társulat kistermében. Készbörkereskedők szakszervezete vasárnap 9 órakor nagyon fontos ügyben összejövetelt tart.

ÉJLELI ÜGYELETES SZOLGÁLTOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Augusztus 17-től augusztus 23-ig: Kossuth (Piac-utca 26.), Szentharomság (Szabo Kálmán-utca 24.). Havi előfizetési díj: 10 forint. Feloldó szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 75. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatali körforgóságán. Feloldó nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Mindennemű fuvarozást vállal a Fuvarosok Szabadszervezete BORZ-U. 9.

APRÓHIRDETÉSEK felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

Table with 4 columns: ALLAS, LAKAS, CSERE, VETEL. Contains various real estate and service advertisements.

Világ proletária

NEMZETI A MAGYAR III. EVFOLYAM, 185. SZÁM

Malmok dolgár

A stabilizáció sok mindent megértelte az idejét, így a malmok köztesítésének is. kérdés tavaly tavasz óta lődik. Pártunk már akkor feltette: a Kisgazda Párt p szembeszegült vele. De csak az ő ellenálláson lott, hogy akkor nem lett löle semmi, hanem az ország szétzúllott gazdasági hel-tén. Üzemek közkezelésbe teléhez pontosan működő megbízható adminisztrációs központi irányítás és jó szükséges, ez akkor még volt meg. Azóta sokkal előbbre funk, itt van az idő rá, lőkozatosan, mind szorosab- lenőrzésen keresztül es- sunk a malmok köztesítés- hez. Aligha akad parasz- ber, aki ennek ellene vo- Ha a Kisgazda Párt veze- ze ellenzi, a párt népi töm- logják kikényszeríteni. Ré- lis a malmok zsarolták leg- has a falusi népot, a háb- es háború utáni időkben- díg vagyonokat gyűjtött a- mosok becselenebbje. Ug- akkor azonban nem fekt- tőkét a malmukba, azok- jescen lezúllítotték. Ez teszi legsürgősebbé, t- slessünk a köztesítésessel tulajdonosok nem biztosak- tokukban, csak az a fontos- kik, hogy a malom vala- eljárjon, távolabba nem- gondolnak. A különböző- kon gyűjtött pénzt mind- fordítják, csak a malmok- karbantartására nem. I- ceket a háború idő na- megviselte. 1942 óta nin- mely utánpótlás sziljan, megfelelő szilj, kenőanyag- árpa eszi a szitaselymet, madannyi idő alatt megy- re, a tavalyi hajszolt üz- nem volt jóformán idő se- tőjavítások rendes végzé- a kisebb hibákból nag- lett. Ha tehát a köztesítés- készülnék, nagyon jól- kell szervezni. Legfontos- hogy az első hetekben, l- pokban biztosítani tudj- szükséges szemet, olajat, s- sojmet, hevedert, sziljat, hafadeszkát a javításokho- szóval mindent, ami az ü- hez kell. Ezek hiánya az ü- dőkben akadozást okozna- jának a nép előtt is a k- gesítés eszméjét. Amikor- vely őszel Békéscsaba e- nagy malmá vették né- napra közügyi kezelésbe- feljő előkészítés nélkül s- na kénytelenek voltak v- adni a kapitalista vállal- nak: ezt az esetet a reak- szágos propagandára has- ta fel a kapitalista malm- érdekel védelmében. Arr- számitani lehet, hogy a- donosok a „vérs” híre e- ük, máshová szállították e-